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A. Παιδαγωγικό πλαίσιο 

«Ένα καράβι για τους πρόσφυγες», αποτελεί το θέμα του διαγωνισμού 
και  το καράβι αποκτά  ένα συμβολικό χαρακτήρα. Είναι το καράβι, η βάρκα, 
το μέσο για  να διασχίσουν άνθρωποι ξεριζωμένοι από τις εστίες τους τη 
θάλασσα της Μεσογείου και να αναζητήσουν την ασφάλεια στην Ευρώπη. Ο 
πρόσφυγας δε φεύγει από τη χώρα του εθελούσια. Εξαναγκάζεται γιατί η ζωή 
του βρίσκεται σε κίνδυνο. Αφήνει πίσω του τους νεκρούς του,  δικούς του 
ανθρώπους, το σπίτι του, τη δουλειά του, μια ζωή στρωμένη και παίρνει το 
δρόμο της προσφυγιάς. Η διαδρομή είναι μακρόχρονη κι επικίνδυνη. Ο 
πρόσφυγας, ευάλωτος στην εκμετάλλευση, την κακοποίηση,  έρχεται αντιμέ-
τωπος με τον κίνδυνο να χάσει τη ζωή του κατά τη διάρκεια της φυγής του 
και της διαδρομής του,  το τέλος της οποίας  επιδιώκει να είναι  ένας τόπος 
όπου θα ζήσει με ασφάλεια, δίχως όμως αυτό να είναι πάντα εφικτό.  

 Το καράβι ταξιδεύει ευάλωτους ανθρώπους, οικογένειες με μικρά 
παιδιά, ηλικιωμένους, άρρωστους, ανάπηρους, ανθρώπους μόνους, μεταφέρει 
παιδιά ασυνόδευτα. Με το καράβι  ταξιδεύουν  αναμνήσεις από μια ειρηνική 
ζωή, αλλά και άσχημες σκηνές φόβου, βίας, διώξεων και πολέμου. Ταξιδεύει 
ακόμα η ελπίδα για νέα ζωή όπου οι εμπειρίες του  παρελθόντος θα 
απαλύνουν  και η νέα ζωή θα αρχίσει.      
  Ένα καράβι για τους πρόσφυγες με τις τρυφερά μελαγχολικές ιστορίες 
τους ταξιδεύει  στη χώρα μας με τελικό προορισμό την ασφάλεια μακριά από 
τον πόλεμο. Ο κάθε τόπος εγγράφει την προσωπική του ιστορία προσφυγιάς 



και μετανάστευσης μέσα στην ιστορική διαδρομή του.    
  Η πατρίδα μας έχει τη δική της μακρόχρονη ιστορία ξενιτιάς και 
προσφυγιάς. Σήμερα όμως γίνεται η χώρα που ξεριζωμένοι άνθρωποι που 
βρίσκονται μήνες στο δρόμο, στο μακρινό ταξίδι τους προς τον τελικό 
προορισμό τους, τη διέρχονται  και καλείται να τους υποδεχθεί και να τους 
φιλοξενήσει προσωρινά.  

Παρόλες τα δυσκολίες που αντιμετωπίζει, πολίτες, φορείς και 
οργανώσεις  με πράξεις  αλληλεγγύης, ανθρωπιάς και προσφοράς   έρχονται 
να απαλύνουν λίγο τον πόνο και την κούραση, την πείνα που νιώθουν οι 
ταξιδιώτες από την Ανατολή και να καλύψουν  φωνές ξενοφοβίας, ρατσισμού 
διακρίσεων και μη ανεκτικότητας.  

Το καράβι του διαγωνισμού σε αφίσες, σκίτσα και comic αφηγείται 
ιστορίες της σύγχρονης προσφυγιάς στη χώρα μας. Αυτής που προστατεύεται 
από τη Σύμβαση της Γενεύης του 1951, της Οικουμενικής Διακήρυξης των 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του1948, της Σύμβασης των Δικαιωμάτων του 
Παιδιού του 1989. 

 
B.Τεχνικές προδιαγραφές 
 
Αφίσα: Διαστάσεις  Α3 (30 Χ 42) ή super A3 (33 X 48.8) 
 
Σκίτσο: Διαστάσεις Κόλα Α4 (21X30) 

 
Comic: Διαστάσεις Κόλα Α4 (21Χ30) δύο έως και έξι καρεδάκια. 
 
Οι διαστάσεις Α3 και Α4 αντιστοιχούν σε κόλλες φωτοτυπικού χαρτιού. 
Τεχνική: ελεύθερο σχέδιο, κολάζ.  Μολύβι, ξυλομπογιά, μαρκαδόροι, τέμπερα 
ή δημιουργία με  χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή, είναι προτεινόμενα μέσα. 
 
Υπογραφή: Ο/οι δημιουργός/οί σημειώνουν στο πίσω μέρος των έργων τα 
εξής στοιχεία:  Ονοματεπώνυμο, Τάξη, Σχολείο, τηλέφωνο σχολείου.   
Ονοματεπώνυμο καθηγητή/τριας και τηλέφωνο. 
  
B. ΄Οροι και Διαδικασία Συμμετοχής 
Τα υποβαλλόμενα έργα μπορούν να είναι ατομική δημιουργία ή ομαδική 
συμμετοχή έως τεσσάρων μαθητών/τριών. (Εξαιρούνται τα Ειδικά Σχολέια). 
Δεν υπάρχει περιορισμός έργων που μπορεί να υποβάλλει ένα σχολείο κι 
ένας μαθητής, μία μαθήτρια. 



Τα υποβαλλόμενα προς κρίση έργα θα σταλούν σε έντυπη μορφή στην 
ακόλουθη  Διεύθυνση: 
Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης Γραφείο 
Αγωγής Υγείας Σαπφούς 44 Θεσσαλονίκη Τ.Κ. υπόψη Ντέρη Ιωάννας 
 και σε ηλεκτρονική μορφή  στη   διεύθυνση: grafygei@dide-a.thess.sch.gr    
 
   Γ.  Παράρτημα: Προστασία των Προσφύγων  

Σύμφωνα με το άρθρο 1 Α(2) της Σύμβασης της Γενεύης  του 1951 για 
τον καθορισμό του  καθεστώτος  του Πρόσφυγα, «Πρόσφυγας είναι το άτομο, 
το οποίο βρίσκεται έξω από την πατρίδα του, και το οποίο διατρέχει βάσιμο 
φόβο δίωξης, λόγω της φυλής, της θρησκείας, της εθνικότητας, της 
συμμετοχής του σε ιδιαίτερη κοινωνική ομάδα ή των πολιτικών του 
πεποιθήσεων, και λόγω αυτού του φόβου δεν μπορεί να γυρίσει εκεί.  
 Ο πρόσφυγας προστατεύεται από τις συμβάσεις των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου και  του παιδιού.  

Οικουμενική Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου  
Το Άρθρο 14 της Οικουμενικής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου   

ορίζει πως «Κάθε άτομο που καταδιώκεται έχει το δικαίωμα να ζητά άσυλο 
και του παρέχεται άσυλο σε άλλες χώρες». 
Σύμβαση Δικαιωμάτων  του παιδιού 
Άρθρο 22 
1. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη παίρνουν τα κατάλληλα μέτρα προκειμένου ένα 
παιδί, τα οποίο επιζητεί να αποκτήσει το νομικό καθεστώς του πρόσφυγα ή 
που θεωρείται πρόσφυγας δυνάμει των κανόνων και των διαδικασιών του 
ισχύοντος διεθνούς ή εθνικού δικαίου, είτε αυτό είναι μόνο είτε συνοδεύεται 
από τους γονείς του ή από οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, να χαίρει της 
κατάλληλης προστασίας και ανθρωπιστικής βοήθειας, που θα του επιτρέψουν 
να απολαμβάνει τα δικαιώματα που του αναγνωρίζουν η παρούσα Σύμβαση και 
τα άλλα διεθνή όργανα τα σχετικά με τα δικαιώματα του ανθρώπου ή 
ανθρωπιστικού χαρακτήρα, στα οποία μετέχουν τα εν λόγω Κράτη. 
2. Για το σκοπό αυτό τα Συμβαλλόμενα Κράτη συνεργάζονται, όπως αυτά το 
κρίνουν αναγκαίο, σε όλες τις προσπάθειες που γίνονται από τον Οργανισμό 
των Ηνωμένων Εθνών και τους άλλους αρμόδιους διακυβερνητικούς ή μη 
κυβερνητικούς οργανισμούς που συνεργάζονται με τον Οργανισμό των 
Ηνωμένων Εθνών, προκειμένου να προστατεύσουν και να βοηθήσουν τα 
παιδιά που βρίσκονται σε παρόμοια κατάσταση, και προκειμένου να 
αναζητήσουν τους γονείς ή άλλα μέλη της οικογένειας κάθε παιδιού πρόσφυγα 
και για να συλλέξουν πληροφορίες αναγκαίες για την επανένωση του παιδιού 



με την οικογένειά του. Σε περίπτωση που ούτε ο πατέρας ούτε η μητέρα ούτε 
κανένα άλλο μέλος της οικογένειας είναι δυνατόν να ανευρεθεί, το παιδί έχει 
δικαίωμα να τύχει της ίδιας προστασίας που παρέχεται σε οποιοδήποτε άλλο 
παιδί στερημένο οριστικά ή προσωρινά του οικογενειακού του περιβάλλοντος 
για οποιονδήποτε λόγο, σύμφωνα με τις αρχές της παρούσας Σύμβασης. 
 Στη χώρα που ο αιτών  άσυλο αναγνωρίζεται ως πρόσφυγας 
απολαμβάνει τα ακόλουθα διακιώματα: 
 

1. Αρχή της μη επαναπροώθησης  
2. Προστασία της προσωπικής του ακεραιότητας 
3. Απρόσκοπτη πρόσβαση στα οικουμενικά δικαιώματα 
4. Ικανοποίηση βασικών βιοτικών αναγκών 
5. Ελευθερία κυκλοφορίας 
6. Εκπαίδευση 

      7. Οικογενειακή Συνένωση 
 
 

 

 


